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Az ádamtisztviselőK^pssága.
— május 17.

fR.) Szegény ország vagyunk. 
Kereskedelmünk és iparunk zsenge 
gyermekkorát éli. Nem csoda, ha a 
latainer osztály túltengő és akinek 
csak némi kvalifikácziója van, az 
mind közhivatalul) i< akar lenni.

Ha egy állás megüresedik, a 
ministerek jobban félnek mint a ka­
binetválságtól, mert kezdődik a pro- 
tegálás és kilincselés és egyesek 
ebben valóságos rekordot érnek el. 
Ha szükséges, akár az eget is meg­
ostromolják néhány ajánló sorért és 
szóért.

Pedig az államtisztviselőink az 
összes nyugoti államok között a leg­
szegényebben vannak honorálva.

A hivatalnoki lajtorja egyik lép­
csőjét a másiktól igen nagy távolság 
választja el és nem egy tisztviselő 
itt hagyja az árnyékvilágot anélkül, 
hogy a lajtorjának csak a középső 
fokáig is eljuthatna. Fizetésük majd­
nem semmi, de ez legalább biztos.

TÁRCZA.
Bocskay és a hajdúk.

— A „Marosujvár és Vidéke“ eredeti tárczája. — 
Irta: Lovassy Andor.

Mint a sebesszárnyu sólyom a felle­
gek közé, visszaszáll a lelkem a délibá­
bot ringató bihari síkságra, a Sárrét in­
gó ványai közé, a szabad hajdufészkekbe, 
hol lápok szövényei közé épített földvá­
rakon és őrhalmok tetején egykor, régen, 
századokkal ezelőtt, vad, szilaj harczos 
nép őrködött feletted, kiömlő honfi vérrel 
megszentelt magyar szabadság.

Látom a kereki várat formátlan bás­
tyáival, zegzugos, rejtélyes, földalatti út­
jaival, hallom megharsanni a tárogatót s 
feltűnik előttem a hajdúság győzhetlen 
vezére Bocskay István.

Mi volt a hajdú? Ki tudná ma jel­
lemezni ezt a vérszomjas, csatangoló, no­

És ez a „biztos“ szó a csábitó, meiy- 
után kapaszkodnak az emberek. A 
monarchia másik államában már két­
szer rendezték a tisztviselők fizetését 
és most készülnék a harmadik fize­
tés javításra, mig nálunk a tervben 
vett első rendezes sincs véglegesen 
szabályozva.

Enyhítő körülmény erre nézve, 
hogy kedvezőtlen politikai helyzetünk 
mindenre bénító hatással volt és fej­
lődésünket akadályozta. A drágaság 
azonban folyton emelkedett és a 
gyerekek ruházatát, élelmét, tandí­
ját stb. mégis csak elő kellett terem­
teni, mert a politika és közjog 
egyiket sem fedezi.

A köztisztviselők javadalmazása 
ma már elsőrendű szoczialis kérdés, 
melyet • mielőbb meg kell oldani. 
Közgazdasági szempontból az egész 
országra nézve előnyös lesz, mert a 
hivatalnok a legjobb hazai fogyasztó, 
pénzét itthon költi el és a neki adott 
fizetés az utolsó fillérig visszaván­
dorol az adózó polgár zsebébe.

Szinte csodálatos, hogy közigaz-

mád népet ? A német irók, sőt még Ulászló 
decretuma is azt állítja róluk, hogy rab- 
lott holmiból élő, munkátlan, lehűtő nép­
ség volt; egyedüli vagyonuk az a rozsdás 
kard, vagy szeges aczél buzogány, mely- 
lyel öltek és gyilkoltak s a mohácsi vész 
után sorra dúlták fel a nemesi kúriákat 
és ostromolták meg a gyöngébb várakat.

Bocskay István volt az első, a ki 
felismerte ennek a szilaj és bátor népnek 
az erényeit, hadi érdemeit Bocskay István 
látott először a leikébe a hajdúságnak és 
ő volt az, a ki ezeket a szabadságért élő 
vitézeket letelepítette, nekik földet és ne­
mesi kiváltságokat adott.

És ez a nép oda tapadt a földhöz, 
mely kenyerét megtermelte, mely hazája, 
sasfészke, otthona lett.

A Bocskay emléke, a donátiókat osz­
togató nagy fejedelem neve évszázadokon 
keresztül fényesen világot a hajduivadékok 
lelkében, szivében.

A Rákóczyak, Bethlenek és a Kos­
suth Lajos nevétől ma is átmelegszik a 

gatásunk a Jéje'tf viszonyok mellett 
is oly mintaszerűen példás, pontos, 
gyors és megbízható. -Csodálatos 
azért, mert köztudomású, hogy az 
ország közgondjait és bajait csak az 
láthatja el jól, akinek nincsenek 
egyéni gondjai és bajai. Szterényi 
közlekedésügyi államtitkár Brassó­
ban programbeszéde alkalmával fog­
lalkozott a tisztviselő kérdéssel és 
ez alkalommal említette, hogy az 
államhivat,elnökök adóssága 35—40 
millió koronát túlhaladja.

Rettenetes nagy összeg. Egy 
kisebb állam egész évi budgetje ki­
kerül belőle, Az uzsorakamatra dol­
gozó koronásszövetkezetek mind a 
szegény tisztviselő véréből táplálkozik, 
úgy óhajtanak tehát a közhivatalno­
kon segíteni, hogy az adóságaikat 
kifizetik, illetve convertálják. Ez az 
eljárás legalább is félmunka vagy 
még annál is rosszabb.

Azzal az egy-két kisebb perczent- 
tel nem lessz könnyebb a teher, mert 
a convertált adósságot is fizetni kell. 
Ez nem egyéb, mint mikor a vízbe-

vére mindeniknek, de lelkének minden 
büszkesége, traditióinak legigazabb gyöngye 
Bocskay István.

Kilenczezer család volt, melyet a 
dicső fejedelem, a bécsi béke szerzője, le­
telepített nagy Biharországban, melyhez 
akkor még Hajduvármegye is tartozott; 
kilenczezer család ivadéki küzdöttek év­
tizedeken át törökkel, némettel, cseh 
és morva zsoldosok hordáival; kilenczezer 
hajdú utódai őrzik a szent hagyományo­
kat és az apák szájról-szájra adják az 
ivadékoknak s azok legelésző nyájak mel­
lett egymásnak regélik, egymásnak me­
sélik, hogy ki volt Bocskay István ?

*

1610-ben egy czimert ajándékozott 
a nagy fejedelem Kölcsér városának, egy 
sas viaskodik egy oroszlánnal; a sas a 
németet, az oroszlán a magyar nemzetet 
ábrázolja. Ez a czimer, ez a szent ereklye, 
rettenetes veszedelme volt nemzetünk el­
lenségeinek, mert midőn felzudult a vihar 
és megdördültek az ágyuk, az oroszlán 
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fűlt embernek egy szál szalmaszálat 
dobunk, azt hiszi, hogy az megmenti, 
pedig még jobban elmerül, mert a 
szalmaszál is nyomja lefelé. Hiszen 
a tisztviselőnek a legnagyobb vesze­
delme az adóság, melyet ha egyszer 
megismert, sohasem szabadul meg 
többé tőle, Nem arra kell tehát tö­
rekedni, hogy ezt előmozdítsuk, ha­
nem, hogy erről leszoktassuk.

És nemcsak azoknak szükséges 
a segítség, akiknek a fizetése meg 
van terhelve, sőt ha választani kell 
akkor inkább megérdemlik ama tiszt­
viselők, akik erős akarattal és nél­
külözés árán is ellenállni tudnak és 
fizetésüket nem terheli lefoglalás. 
Mert ha ezeken nem segítünk, akkor 
ők is oda jutnak, ahol társaik meg­
rekedtek, már pedig az állam nem 
vállalkozhatik arra, hogy saját alkal­
mazottjainak legyen a kölcsön inté­
zete. Az újabb, illetve convertált 
adósság csak momentán szükség se­
gítség, már pedig a tisztviselői ja­
vadalmazás rendezésének kérdése 
megérett az elodázhatatlan gyökeres 
szabályozásra, ami azt jelenti, tudá­
sának, állásának, minősültségének és 
a mai viszonyoknak megfelelően kell 
őket honorálni és akkor mentesek 
lesznek a régi és uj adócságcsinálás- 
tól. Az államtisztviselői kar a gerin- 
cze a müveit magyar középosztály­

mindig bátran szembeszállóit a kapzsi 
madárral, megmutatta az erejét, megtépte 
a tollát és testébe vágta a körmeit, ezt 
a czimert s vele ugyanazokat a hagyo­
mányokat örökölték és őrizték a szalontai 
hajdúk, kik a kölcséri földsánczok és pa- 
lánkák közül a megerőditett, tornyos váru 
Szalontára költöztek át, de a Rákóczy 
szabadságharcz leveretése után 1762-ben 
a császári biztos, az Eszterházyak szolga­
lelkű mindenese, Jeszenák János, Szalonta 
piaczán törette szét az oroszlános czime- 
res pecsétet és hozott helyette egy mási­
kat, egy szelíd jámbor terebélyes fát, me­
lyen egy galamb a béke olajágát tartja.

Vérrel és könnyel áztatott olaj ágon, 
melynek árnyékában nem tud pihenni 
most sem, az oroszlán, a szabad hajdúk 
ivadéka. ♦

Kis-iyiaria városa őrzi most is leg­
élénkebbül a Bocskay-kor szent emlékeit, 
fönségés nagy hagyományait. A városhá­
zába^ tanácskozási termében ott van a 
nagy f^jedejpm arczképe, ott őrzik a régi 
haj$ü z^zlópfik foszlányos, de dicsőséges 
rongyait. Mpé a^Iíitt. i.5—20 évvef. a 
mariai nemesek nem akarták respektálni ”>U. rt.i • : .. .’í.
a törvényt, nem a megyei statútumokat, 
ók nem fizettek vámot, sem a váradi so-

KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN TORBÁN: 

nak, nem szabad engedni, hogy el­
pusztuljon s adósságba merüljön.

Az államtisztviselő töltse be 
ambiczióval hivatását, állására legyen 
büszke, ne érhesse öt még távolról 
se vád, mert egészséges közigazga­
tás és administratio csak igy képzel­
hető el és igy maradhat fenn.

Nemzetiségek.
— május 17.

Alsófehérvármegyében tudvalevőleg 
két kerületben léptek fel nemzetiségi je­
löltek, kiknek megválasztása érdekében 
veszedelmes és féktelen agitácziót fejtet­
tek ki.

A nemzetiségi politikának mindig az 
igazságtalan gyűlölet tultengése volt a fő­
bűne. A nemzetiségeknek lehetnek pa­
naszaik, de azon állításuk, mintha a ma­
gyar állam szervezete az ő mindenkép 
való elnyomásukra törekednék, általában 
nem felel meg a valóságnak. Létező tör­
vényeink a legeklatánsabb bizonyítékai 
ennek. Elég, ha a sok közül csak az úgyne­
vezett nemzetiségi törvényre mutatunk reá.

A legnagyobb fokú igazságtalanság 
és hálátlanság a nemzetiségektől, midőn 
azt állítják, hogy a magyar politika fő­
iránya az ő letörésük, ez az ő állításuk 
merő tévedés, hisz szerencsétlen közjogi 
viszonyaink következtében maga a magyar 
nemzeti irány sokkal kevesebb méltány­
lásra talál magukban az állami intézmé­
nyekben, mint a nemzetiségeknek külön as- 
piráczió.

rompónál, sem a pocsaji hídnál, hiszen 
nekik Bocskay Istvántól pecsétes levelük 
van, melyben inegvagyon írva, hogy a 
hjduság szabadon kelhet, járhat szerte az 
egész országban. ♦

Mariai embert nem lehet a képvise­
lőválasztásokon megvásárolni, megveszte­
getni pénzzel, a mariai ember csak boro­
zás közben nyitja meg a szivét, lelkét, 
ha aztán azt oda Ígérte, parolát adott reá, 
akkor csókkal pecsételi meg a vásárt, 
mert nemes ember igy szokott pecsételni.♦

Egyszer Uléssy János Öméltósága, 
a kunok kapitánya, Őfelsége arany kulcsos 
vitéze, Kisújszállásról atyafi látogatóba 
indult Szalontára, a Lovassy famíliához. 
Fullajtárosan, váltott forsponton utazott. 
Mindenfelé futárok jártak előre és rendel­
ték meg a bíráknak, hogy jó öt lovat, 
ekhós szekeret rendeljenek a nagy ur szá­
mára.

A mariai bírónak is megjött a szi­
gorú parancsolat. Meg is érkezett Pocsaj 
felől a kunkapitány Öméltósága, i

— Na van-e forspont bíró uram? 
kérdezé a falu fejét.

Van istálom, szólt a biró és se­
bes vágtatva a városháza elé robogott öt 

, Mürke szamár, egy takó szekérbe fpgyft. szerre, két, asszonnyal élte világát a Püspök

Falragaszok. Sljogyzési kártyák, Esküvői és Báli meghívók 3 i ssinbsn aj 
UWfc Levélj? pittk» Borítékok a legjobb kiviteíbím azonnal késfftwWek.

Igen, a magyar alkotmányosság gok­
kal nagyobb szabadságot, sokkal nagyobb 
teret adott és ad nekik, ha a magyar ál­
lameszme tiszteletében akarják művelni 
kulturális czélja,ikat, íhip| annak idejében 
az osztrák hatalom részéről részesültek, 
amely mindenhol csak germán izálni akart, 
ahol megvetette a lábát.

Ezért a. nemzetiségeknek fel kell 
ocsudnick a magyarok ellen mestersége­
sen szított s táplált gyűlöletükből és a 
magyar állameszme szolgálatába kell ne­
kik is szegődniük, különben e haza föld­
jén nem lesz, mert nem lehet boldogu­
lásuk.

A Szent István koronájában megtes­
tesített magyar állameszme, aminthogy 
erősnek bizonyult az osztrák hatalommal 
szemben, kell hogy velők is sikerrel bir­
kózzék meg. Ezt követeli a magyar 
állam létérdeke.

A magyar alkotmányos szabadság 
éltető melege vonja be tehát a nemzetisé­
geket is a magyar haza szeretetébe!

Értsék meg végre a nemzetiségi pol­
gárok is a történelmi állameszmét és ne 
hagyják magukat többé félre vezettetni a lel­
ketlen izgatóktól. Legyenek róla meggyő­
ződve, hogy a ki a magyar nemzethez 
tartozónak vallja magát, annak mindig 
nyitva lesz az ut az alkotmányosságban 
való érvényesülésre. Szakítva minden ide­
gen törekvéssel, lássák be végre, hogy 
egyedül csakis a magyar szent korona ol­
talma alatt boldogulhatnak és hogy aki 
elszakad a politikai nemzet testétől, az 
maga magát rántja romlásba.

Uléssy János a süvegéhez kapott és 
ráförmedt a bíróra : na ezért megbotozta- 
tom kendet, hogy igy csúffá tett.

— Botoztatja bizony az ur a szegle- 
tesfejü kun parasztjait, nem pedig minket, 
Bocskay nemeseit, a kiknek nem paran­
csolhatja meg, hogy szamarat fogjanak-e 
a szekér elé, vagy lovat.

Ezzel ott hagyta a mérges biró a 
kunkapitányt, a ki gyalog koczogott el a 
a szomszéd községig, a hol már nem lak­
tak büszke hajdúk, Bocskay nemesei.

*

Igen érdekes az a fakó, füstös könyv 
is, melyet nem rég a kezeim között for­
gattam. A XVIII-ik században irta valami 
Jakobus Chorebo, Hórebhegyi Jakab, be­
csületes magyar nevén Sinay Jakab. Eb- 
ben a könyvben jól emlékszem benne volt 
a Bocskay István fejedelem végrendelete 
s a végrendeletben 300 tallért rendel ki­
adni a „hajdúk Király aegy kerekiben 
lakó öreg asszonynak. Azt írja, hogy ez­
zel ő tartozik az özvegy menyecskének, 
de én azt hiszem, ez inkább olyan kiérde­
melt szerelmi bánatpénz volt; mert az er­
délyi fejedelmeknek kalandos és veszett 
híre volt Biharban.

Többek között Báthory Gábor egy-
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Bocskay ünnepély.
A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye 

egyházi értekezlete ez évi rendes közgyű­
lését és ezzel együtt Bocskay ünnepélyét, 
folyó hó 13-án városunkban tartotta meg.

Az ünnepély méltóságteljesen folyt 
le, felejthetetlen emlékeket hagyván azok 
szivében, a kik az ünnepélyen jelen le­
hettek. Az ünnepély lefolyásáról egyebek­
ben tudósitónk a következőkben számol be.

Vasárnap reggel már a kora délelőtti 
órákban ellepte az ev. ref. templom kör­
nyékét az érdeklődő közönség úgy any- 
nyira, hogy félni lehetett, hogy a tem­
plom nem képes befogadni az összes hall­
gatóságot. Úgy is volt, mert VslO órakor, 
mikor a templom ajtó felnyittatott a kö­
zönség csaknem ostrom alá fogta a tem­
plomot s minden talpalatnyi helyért úgy- 
szóllván küzdeni kellett. Az isteni tiszte­
let délelőtt 10 órakor a gyülekezet éne­
kével vette kezdetét; utánna a helybeli 
férfi-dal kar énekelte el a „ Szózat “-ot, 
melynek elhangzása után Ferencz Samu 
marosdécsei lelkész lépett a szószékre s 
magas szárnyalásu imájával elragadta az 
ájtatos gyülekezetei. Ima után ismét a 
dalkar énekelt, melynek végeztével Jancsó 
Sándor nagyenyedi lelkész tartott ünnepi 
beszédet. Jancsó Sándor nagyhatású be­
szédét méltóképen nem is tudnánk jelle­
mezni, mert aki azt hallotta, soha sem 
fogja elfelejteni. Remélhetőleg ezen be­
szédet nagytiszteletü Jancsó Sándor ke­
gyes beleegyezésével egész terjedelmében 
is közölhetni fogjuk lapunkban. Beszéd 
végeztével a gyülekezet elénekelte „Érős 
várunk nekünk az Isten“ kezdetű egyházi 
éneket s ezzel az istentisztelet be is feje­
ződött.

fürdő hévvizében, árnyas lombos tölgyfa 
erdejében, meg is adta az árát, ott is 
hagyta a fogát.

De hát az erdélyi embernek ma sem 
igen lehet ezen a téren hinni; olyanok, 
mint az Azrák, a kik szeretnek, fizetnek 
és meghalnak . . .

*

Bocskay István is fizetett, de csak 
halála után. Kinos, rettenetes volt a ha­
lála. Szívbaja és vízi betegsége volt és 
midőn rettenetes fájdalmától végre meg­
váltotta a halál, a hajdúság nem tudott 
belenyugodni abba, hogy Bocskay István 
nem a harczmezőn, nem karddal a kezé­
ben, hanem ágyban párnák között halt 
meg, mint valami sigolyás vén asszony.

Az árboczfa nem dőlhetett ki magá­
tól, azt valami titkos örli szu ölte meg; 
az az oroszlán nem pusztulhatott el a 
vasrostélyos ketreczben, nyavalyáson, 
nyögve, sorvadva, azt a vitéz, nagy embert 
elpusztította, eltette a német és csakugyan 
a sanda gyanú sziszegni kezdett: dicső 
urunkat, nagy fejedelmünket megmérgezte 
a saját kanczellárja Kátay Mihály uram.

Szegény Kátay uram, hiába szabad­
kozott, hasztalan védekezett, a dajdu ka­
tonák meglánczolták, vasraverték, kegyet­
lenül megtör túrázták s midőn a megátal­
kodott ember nem vallott semmit, a kas-

Ezek után kezdetét vette a közgyű­
lés. A közgyűlést Veress Károly egyházi 
elnök nyitotta meg lelkes beszéddel és 
indítványa folytán Ferencz Sámuel imáját 
és Jancsó Sándor ünnepi beszédét egész 
terjedelmében jegyzőkönyvileg megöröki- 
teni elhatározták, kimondta ugyanakkor a 
közgyűlés, hogy az elnöki megnyitó be­
széd is vétessék egészében jegyzőkönyvre, 
a melyhez közgyűlés egyhanguleg hozzá­
járult

Felolvasták és hitelesítették a múlt 
közgyűlés jegyzőkönyvét, minek megtör­
ténte után Roska Sándor számtiszt elsza­
valta Rácz Mihály „Munkára fel“ czimü 
remek költeményét. Roska szavallatát a 
hallgatóság zúgó tapsviharral jutalmazta.

Ezután egy énekszám következett, 
melyet Derzsi Jenő állami tanító vezeté­
sével az iskola növendékei adtak elő. A 
közgyűlés 5. pontja Lovassy Andor tor- 
da-aranyosvármegyei főjegyző felolvasása 
volt. Lovassy felolvasását nagy tetszéssel 
fogadta a hallgatóság; a felolvasást tár- 
czarovatunkban egész terjedelmében kö­
zöljük. Felolvasás után Sallak Lila taní­
tónő szavalta el Várady Antal „Az Úr 
Ítél“ czimü költeményét a hallgatóság 
osztatlan tetszése mellett,

Felolvastattak még a számadások, 
melyek tudomásul vétettek s jóváhagyat­
tak, a közönség között koszorufüzeteket 
osztottak ki, A közgyűlést a férfi dalkar 
éneke zárta be. Itt említjük meg, hogy 
az összes dalszámokat Muzsik Jakab kar­
nagy fáradságot nem ismerő buzgalom­
mal rövid idő alatt tanította be a dalkar 
tagjaival, s dalkarunk megmutatta, hogy 
erős akarattal mit lehet elérni. Az összes 
énekszámok a legsikerültebbül adattak elő, 
s fel is használjuk az alkalmat, hogy a

BB

sai piaczon, — mint az irás mondja — 
„vagdalták vala őt diribrul, darabra.“

Azután testét négyfelé metszették, a 
város négy kapujára szegezték.

így bűnhődött az, a ki átkozott ke­
zével mérget kevert az ételébe és elpusz­
tította a vitéz kurucz királyt.

*

Három század viharzott át azóta, az 
Alföld kalászos, mezőin, a Sárrét nádtermő 
rétjein, a Hortobágy rónáin, a bihari és 
a csatári hegy borágas oldalán. A sasfé­
szek tornyai összeomlottak, az őrhalmok 
lesüppedtek, törpébbek lettek, az ingová- 
nyok és széles lápok kiszáradtak; hápogó 
vad rucza, kanalas gém, ezüstös kócsag 
nem rak többé fészket a száradó zsombé- 
kok tövén ; az erdőket is kiirtották, farkas 
nem tanyázik az iszalagos és vadkomlós 
berkekben, madár sem danol, gerlicze sem 
búg az árnyas lombok között, elmúlt, el­
enyészett, örökre letűnt a dicső lovagkor, 
a vitézi erények kora; ekét és kaszát ko­
vácsoltak az ősi fringiák aczéljából, de az 
unokák szivéből nem tudta kiirtani, az 
unokák leikéből nem tudta kitörülni az 
idő a letűnt napok fönséges, nagy hagyo­
mányait, azokat a legendákat, melyek firól- 
fira szállnak s a melyek vitézi tetteit, fe­
jedelmi erényeit magasztalják Bocskay 
Istvánnak.

közreműködő dalkar tagjainak és annak 
élén Muzsik Jakab karnagynak őszinte 
köszönetét mondjunk.

Közgyűlés végeztével a kincstári ven­
déglőben társas ebéd volt, melyen meg­
jelentek vendégeink teljes számba» és 
társadalmunk színe java mintegy 80-an. 
A jó kedvet Káló Géza nagyenyedi czi- 
gányprimás bandája emelte. A második 
fogás után felállott Szabó Albert m. kir. 
bányafőmérnök, egyház községünk főgond­
noka s a vendégekre ürítette poharát, ez­
zel aztán fel is nyiltak a pohárköszöntők 
zsilipjei. Veress Károly a világi egyház­
tagokra s ezek között első helyen gróf 
Bethlen Sándorra, Lovassy Andor Jancsó 
Lajos esperesre, Jancsó esperes Lovassy 
Andorra, Jancsó Sándor Veress Károly 
elnökre, Egerházy Lajos uj-tordai pap 
Marosujvár közönségére, Szabó Ferencz 
dellői pap Jancsó Sándorra, Péter Antal 
Ferencz Sámuelre, Tunyogi János Szabó 
Albertre, Papp István a marosujvári dal­
karra és Muzsik Jakab karnagyra, Boér 
János a közigazgatásra és annak fejére 
Böjthe Kálmánra, a főbányahivatalra és a 
társaságra, Ferencz Samu a marosujvári 
tantestületre, Veress Károly Szabó Albertre, 
Szabó Albert a lelkészekre, Nagy Mózes 
ó-tordai pap a különböző felekezetekre, 
Jancsó Lajos esperes a polgárokra, Jancsó 
Sándor, Szabó Albert, Magyari Mihály és 
dr Jancsó Ödönre, Boér János Jancsó 
Sándorra, Jancsó Sándor Lovassy Andorra, 
Tunyogi János gróf Bethlen Sándorra, 
Horváth Mihály a nagy érdemű emberekre, 
gróf Bethlen Sándor a barátságra, Lovassy 
Andor Marosujvár és Vidéke Szerkesztő­
ségére ürített poharat. A társaság a késő 
estéli órákig együtt maradt.

Kiéin Endre vendéglős konyhájáról is 
elismeréssel szóllhatunk, s a kiszolgálás 
is teljesen kifogástalan volt úgy, hogy a 
vendégek is nagyon megvoltak vele elé­
gedve amit e helyen is készségesen el­
ismerünk.

Krónika.
Bevonva már a lobogók,
A harczi lárma elpihent, 
Megvannak im, a honatyák,
És meg van már a parlament.

Néhány nap múlva Bécs felől 
Egy gyorsvonat robogva száll, 
Oly lég járt erre! Szint1 csoda, 
Hogy mégis csak idetalál.

S hogy hosszú kinos árvaság, 
Oly hosszú néma csönd után 
Éleltre pezsdül odafent 
A fényes várkastély, Budán.

És elvonul egy ragyogó, 
Győzelmes, daliás csapat, 
Hogy szinte reng az ősi vár 
Dübörgő lépteik alatt.

Zsinóros dolmányuk feszül, 
És oldalukon szablya van,

fe szi vartárcák, óraláncok, sét abotol^,
guwmi labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban

kapható Tüssp József (ezelőtt Harmath J.) könyv- és papirk ereskedésében Tordán.
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4. Marosujvár és Vidéke. 1906. május 17

Kucsmájuk kócsagján a nap 
Megcsillog, a mint átsuhan.

Oh, milyen ragyogó e kép, 
Mily csodaszép, elbűvölő !
Régen letűnt, nagy és dicső 
Napokra emlékeztető!

Emlékek, álmok, tűnt idők,
Oh váljatok valóra mind,
Hogy a magyar, mint hajdanán, 
Hazáján ur legyen mgint!

Fenő.

HÍREK.
Értesítés. A marosujvári sósgyógy­

fürdőnek úri és női gőzfürdője kazántisz- 
titás miatt május hó 21, 22 és 23-ik nap­
jain zárva lesz. A fürdőgondnok.

Képviselő választók névjegyzéke. A 
képviselő választók 1907. évi névjegyzéke 
május hó 25-éig a községházánál közszem­
lére van kitéve, a hol az a hivatalos órák 
alatt megtekinthető és az esetleges felszól- 
lamlások is megtehetők.

— Felnőttek tanítása. Jovián Antal, 
a marosujvári állami elemi népiskola de­
rék igazgatója a tanitás, nevelés és a kul­
túra ügyét minden alkalommal oly sok 
oldalulag szolgálta és szolgálja, hogy azt 
rövidesen és e közlemény keretén belül 
úgy sem volnánk képesek felsorolni. A 
legutóbbi nemes elhatározásáról akarunk 
ez alkalommal megemlékezni. Jovián igaz­
gató azt a czélt tűzte ki feladatául, hogy 
az iskolai nagy szünidő alatt, mindazon 
bányamunkásokat, a kiknek nem adatott 
meg, hogy annak idején írni és olvasni 
megtanuljanak: minden dij nélkül most 
írni és olvasni megtanítsa. Mily nemes és 
önzetlen ezél vezeti Jovián igazgató urat 
akkor, a mikor feláldozza pihenésre alkal­
mas idejét csak hogy megadhassa a lehe­
tőségét annak, hogy az azt keresők a tu­
dás áldásában részesülhessenek. Jovián 
igazgató ezen elhatározása nem szorul 
külön dicséretre, mert a nemes tett ma­
gamagát dicséri.

-- A hátralékos adók befizetése. A 
nemzeti ellentállás avatag jelszavát a vele 
párosultál! jelentkező s a magyarnak fe­
lette kellemesen hangzó adómegtagadás 
igen népszerűvé tette a bérezés hazában. 
Ám az eldorádói állapotoknak hamarosan 
vége szakad s nemsokára beköszönt a nor­
mális rend és megérkezik az adófizetés 
nem várt órája is. Az uj kormány e kel­
lemetlen kötelesség elviselését minden 
magyarra kellemessé igyekszik tenni s ez 
okból olyan feltételedet szab, a melyek je­
lentékeny könnyebbséget teremtenek a sú­
lyos adóterhet viselő közönség részére. A 
kormánynak ezek a tervei: Az 1904. évi 
adó, minthogy akkor ex-lex nem volt, — 
feltétlenül bőfizetendő. Az 1905. és 1906. 
évi adó tekintetében azonban már jelen­
tékeny részletfizetési kedvezményt enged­
nek az adózó polgárságnak. Ám ezt a 
részletfizetési kedvezményt csak az veheti 
igénybe, aki az 1904. évi adót már befi­
zette. A kedvezmény megadásáért a in. 
kir. pénzügyigazgatóságokhoz kell kérvényt 

beadni. A pénzügyigazgatóságnak esetle­
ges megtagadó határozatai ellen a pénz­
ügyminiszterhez lehet felebbezni, a ki 
végérvényesen dönt a kedvezmény kérdé­
sében, amelynek azonban — ismételjük — 
első feltétele, hogy a kérelmező az 1904. 
évi adóval hátralékban ne legyen.

— A sajtóiroda uj főnöke. A minisz­
terelnöki uj sajtóiroda főnöke, Vészi Jó­
zsef utóda Ábrányi Kornél lett, az orszá­
gos nevű publicista, a „Pesti Napló“-nak 
évtizedeken át volt főszerkesztője, a ki 
hosszú ideig helyet foglalt a törvényhozás­
ban is.

— Térzene. A bányász-zenekar ma a 
bánczai sétatéren térzenét tart a követ­
kező műsorral: 1. Saroch : Dormus induló, 
2. Suppé : Paraszt és költő, nyitány, 3. 
Richárd : A Venus barlangban, keringő, 
4. Kralt: Rövid zenei jegyzetek, 5. Mu­
zsik : Dalbokréta. Magyar dalok, 6. Her- 
furt: Jó éjszakát, szerenád, 7. Müller: 
Mária Valéria induló.

— Czukrázda Marosujvári Lapunk 
múlt számában megjelent fenti czim alatti 
ezikkünkre, Kiéin Endre úrtól, a kincstári 
nagy vendéglő bérlőjétől azt az értesítést 
vettük, hogy nála a legkényesebb igénye­
ket is kielégítő ezukrászati dolgokat, min­
dennemű tésztákat és fagylaltokat a leg­
rövidebb időn belül bármily mennyiségben 
fog lehetni kapni. Mindenesetre csak 
örömmel hozzuk ezt az értesítést a nagy­
érdemű közönség tudomására, mert Maros­
újvár intelligentiája oly nagy — nem is 
számítva a nyáron itt időző nagyszámú 
fürdővendégeket — hogy egy czukrázda 
létesítése feltétlenül szükséges s igy Kiéin 
Endre ur igazán jó szolgálatot tesz ezzel 
Maros újvár közönségének.

— Bányalátogatók. E hó 12-én a ma­
rosvásárhelyi ev. ref. kollégium növendé­
kei tanáraikkal és Csiky Lajos igazgató 
vezetésével meglátogatták országos hirü 
sóbányánkat. A tanuló ifjúság nagy ér­
deklődéssel tekintette meg a sóbányát és 
Marosujvár egyéb látni valóit. Bányaláto­
gatás után a tanuló ifjúság meglátogatta 
gróf Teleky Ádám felsőujvári kastélyát, a 
hol a vendégszerető gazda az ifjúságot 
villásreggelivel megvendégelte. Az ifjúság 
a délutáni vonattal és egy szép nap em­
lékével visszautazott Marosvásárhelyre.

— Szász József alispán meghurczolása. 
Egyes fővárosi és vidéki lapok a magyar- 
igeni és alvinczi választásokból kifolyólag 
valóságos hajszát indítottak vármegyénk 
alispánja ellen. Az alispán ur nem szorul 
a mi védelmünkre ; miután azonban egyik­
másik lap a marosujvári választást is érinti, 
az igazság kedvéért, ki kell jelentenünk, 
hogy az itteni közigazgatási hatóság a 
választás egész időtartama alatt a leg- 
tiszteletreméltób pártatlanságot tanúsította. 
Ez megczáfolhatatlan tény, amiről a küz­
dött pártok mindegyike tanúságot tehet.

— Erdélyi pénzhamisítók letartóztatása. 
A néhány hónap előtt felfedezett erdélyi 
nagy pénzhamisítások tettesei közül hu- 
szonnyolczan ülnek már a kolozsvári kir. 
törvényszék börtönében. A veszedelmes 
társaság tegnap reggel két uj taggal sza­
porodott meg. Ezt a két uj pénzhamisítót 
tegnap tartóztatták le. A pénzhamisító 
banda, melynek a fejei Pásztohy Aladár 

maros-csapói földbirtokos és Bállá József 
tordaaranyosmegyei hivatalnok, még igy 
sem teljes, mert bizonyos, hogy tagjai 
közül sokan vannak olyanok, akikre az 
igazságszolgáltatás még nem tudta rátenni 
a kezét. Az egész Erdélyt elárasztó pénz­
hamisítás ügyében megindított nyomozás 
ugyanis eddig nem sok eredményre veze­
tett. A nyomozás főczélja volt a bank­
prések megtalálása, amelyeket a börtön­
ben ülő 28 vádlott vallomásai alapján az 
Aranyos és Maros folyók mentén fekvő 
falvakban kerestek, de nem találtak meg. 
A főbünös különben vallomásai során több­
ször félre akarta vezetni a nyomozó ható­
ságokat.

— Vízvezeték a legelőn. Egy igen üd­
vös cselekedetet köszönhetünk a főbánya- 
hivatalnak ; azt tudni-illik, hogy a legelőn 
vízvezetéket létesített. A nagy költséget 
okozó munkálattal nagyon segítve van 
Marosujvár marhatartó közönségén, mert 
a mint tudvalévő, eddig a legelőtől pár 
kilométerre levő Maros-folyóra hajtották 
le a csordát itatás végett az óriási hő­
ségben s ebből sokféle baja támadt az ál­
latoknak. Most már kényelmesen megitat­
ható a marha állomány anélkül, hogy a 
hosszú és fáradságos utat megkellene ten­
nie s mindenesetre az a csekély fizettség 
többletet, a mi a vízvezeték létesítésért, 
fizetendő, midnenki kész örömmel fizeti.

— Halálozás. A köztiszteletben és 
becsülésben álló Virág családot súlyos 
veszteség érte, ugyanis a folyó év és hó 
13-án Virág Irén elhalt. A család a kö­
vetkező gyászjelentést adta ki: Özv. Vi­
rág Tamásné született Szentpéteri Teréz, 
mint édes anyja és az alólirt rokonság 
nevében is fájdalomtelt szívvel tudatja, 
forrón szeretett leánya, testvérük és 
rokonuk Virág Irén 1906. évi május hó 
13-án eate 10 órakor életének 37-ik évé­
ben, kínos szenvedés és a haldoklók szent­
ségének felvétele után Kolozsvárt történt 
elhunytét. Megboldogult hült tetemének 
beszentelése után Marosujvári 1906. évi 
május 15-én d. u. 4 órakor a róm. kath. 
anyaszentegyház szertartása szerint fognak 
a marosujvári temetőbe örök nyugalomra 
helyeztetni. Leikéért az engesztelő szent 
mise a marosujvári plébánia templomban 
1906. május hó 16-án d. e. 10 órakor fog 
az Egek urának bemutattatni. Az örök 
világosság fényeskedjék neki! Kolozsvárt, 
Marosujvári, 1906. május hó 14. Özv. 
Bogdánffi Deodátné szül. Szentpéteri Ka­
talin, özv. Gajzágó Istvánná szül. Virág 
Eszter és fiai mint nagynénjei. Virág 
Antal nagybátyja. Virág Teréz és férje 
Pánkotzki Ferencz és leányuk Ilona, Vi­
rág János, mint az elhunyt testvérei és 
sógora.

— Szerencsétlenül járt bányász. A 
mint tordai levelezőnk Írja, ott e hó 11-én 
szombaton Hulló Márton bányász munka­
közben szerencsétlenül járt. Nevezett 
munkás a sószállitás körül foglalatosko­
dott a mikor is a málhából egy darab só 
kiesett és épen Dulló karjára úgy, hogy 
nevezett jobb alkarja rögtön eltörött.

— Szubvencionált apa. Szinte hi­
hetetlennek látszó, de mindenesetre pá­
ratlanul álló família él Ilenezfalva köz­
ségben. Székely Zsigmond államilag évi
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240 koronával szubvencionált és a király 
által arany érdemkereszttel kitüntetett ha­
zafi a család feje, a ki e bérezés hazában 
egyedül dicsekszik azzal, hogy 48 élő 
gyermek atyja. A családi örömökből ala­
posan kivette a részét a ma 51 éves em­
ber, aki négyszer esküdött örök hűséget 
és négy felesége összesen 52 gyermekkel 
ajándékozta meg. Az 52 gyermek közül 
4 elhalt és 48, azaz negyvennyolez él. A 
legutóbb született két gyermekét, tekin­
tettel nagyszámú családjára, a nagyváradi 
gyermek-inenházba helyezték el. A 48 
gyermek közül 31 fiúgyermek és 17 leány.

— Ellopták a zsebóráját. A múlt hé­
ten Karsay Péter helybeli fodrásztól el­
loptak egy 56 korona értékű zsebórát. 
Habár a tolvaj megkeritésére a legszéle­
sebb körű nyomozást indították meg a 
jeles gazember még eddig nem került hu­
rokra.

— Villám által agyonsujtott gyermekek. 
Folyó hó 12-én délután a magyar-bükkösi 
határon 3 gyermek marhákat őrzött, a 
midőn egyszerre csak nagy zivatar tá­
madt. A gyermekek az eső elől egy, a 
közelben levő fa alá menekültek, alig ér­
hettek a fa alá mikor óriási dörgés és 
csatanással a villám a fába csapott és 
mind a három gyermeket a földre terí­
tette. A villám oly szerencsétlenül érte 
őket, hogy egyik gyermek azonnal meg­
halt, a másik kettő pedig súlyosan meg­
sebesült.

— Fürdő szelvények használata. A n. 
é. fürdőzö közönségnek szives tudomásul 
szolgáljon, hogy a fürdőintézmény anyagi 
érdekeinek megóvása érdekében a bérlet­
jegyek azon szelvényei, a melyek nem a 
fürdőpénztárnál lesznek leszakitva szintén 
érvényesek és fürdésre akadálytalanul jo­
gosítanak, feltéve, hogy a szelvénynek be­
mutatója a fürdő alkalmazottai előtt sze­
mélyesen ismert egyén és hogy az illető 
a magával hozott szelvénnyel való für­
désre aggálytalanul jogosított és a szel­
vényt akár a közös gőz vagy kádfürdő­
ben akár az, uszodában akar fürdeni; a 
fürdőpénztárnál fürdés előtt felülbélyeg­
zésre személyesen bemutatja. Egyben 
szolgáljon az is — miheztartás végett — 
szives tudomásul, hogy a fürdöpénztárnál 
váltható egyes fürdőjegyekért a pénzt — 
kivéve a pénztárosnőt — a fürdő személy­
zet egyetlen tagja sincsen jogosítva át­
venni. A fürdőgondnok.

— Ipari segédmunkások állami jutalom­
dijai A kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara az érdekelt iparos mesterek fi­
gyelmébe hozza, hogy a hosszasan ugyan­
azon iparágban működő iparos segédmun­
kások részére az 1906. évben esedékes 4 
drb 100—100 koronás állami ösztöndíj 
pályázat határidejét folyó évi junius 1-ig 
meghosszabbítottuk. Felkéretnek tehát a 
mesterek, hogy a jutalomra érdemes se­
gédmunkásaikat ez ideig okvetlenül ter­
jesszék elő kamránkhoz, mert a később 
érkező ajánlatok figyelembe nem fognak 
vétetni. Kolozsvár, 1906. máius hó 10-én.

— Nlegrendszabályozott kutyák. Intéz­

kedés tétetett, hogy a kutyákat nem sza­
bad az utczákra szabadon kibocsátani, 
hanem azok kötve tartandók s pórázon az 
utczára is kivihetők. A kinek kutyáját az 
utczán szabadon megtalálják, annak gaz­
dáját szigorúan megfogják büntetni.

— Döntés előtt. Mai számunk Dörge 
Közlönyének egy külön kiadását tartal­
mazza. Tisztelt olvasóinknak ajánljuk 
sorsjegyeiket ezen a szerencsétől különö­
sen kedvelt bankházban beszerezni, mely 
központját május 1-én Kossuth Lajos- 
utcza 4. szám alá helyezte át. Egész 
Budapest ott vásárolja sorsjegyét, mert 
az ismert közmondás „Uj ház uj szerencse.“ 
Általános a vélemény, hogy a 18-ik sors­
játék nagy nyereményei a Dörge Frigyes 
bankház t. vevőinek jut osztályrészül. 
Csak aki azonnal rendel, számíthat még 
egy dörge féle szerencse szám megkap- 
hatására.

—- Köszönetnyilvánítás IFolyó év 
márczius hó 1-én Székely-Kocsárd állomá­
son beosztva volt Szöllősi Brunczveig kocsi­
rendező, szolgálatteljesitése közben, kocsik 
be- és kikapcsolása alkalmával kapott sú­
lyos ütés következtében szörnyet halt. 
Vagyontalan hátramaradt özvegye s négy 
kiskorú, árvaságra jutott gyermeke nyo­
morának némi enyhítése czéljából gyűjtést 
indítottam, mely az alább következők sze­
rint elég szép eredményre vezetett. Ál­
lomásfőnökség Kolozsvár 65 K 8 f. Ál­
lomásfőnökség Nagy-Várad 35 K 53 f. 
Fütőház főnökség Kolozsvár 10 K. Állo­
másfőnökség Tövis 10 K 58 f. Állomás­
főnökség Kiskapus 16 K 40 f. Állomásfő­
nökség Segesvár 33 K 30 f. Állomásfő­
nökség Brassó 25 K 45 f. Fütőház főnök­
ség Brassó 33 K 40 f. Főbányaliivatal 
Marosujvár 27 K. Szódagyár Marosujvár 
54 K 40 f. Állomásfőnökség Maros-Vásár­
hely 11 K 70 f. Fütőház főnökség Maros- 
Vásárhely 34 K 10 f. Állomásfőnökség 
Marosludas 15 K. Allomásfőnökség Ara- 
nyosgyéres 1 K 60 f. Osztálymérnökség 
Nagyenyed 3 K. Osztálymérnökség Seges­
vár 39 K 10 f. Osztálymérnökség Brassó 
36 K. Osztály mérnökség Nagyvárad 7 K. 
Állomásfőnökség Marosujvár 7 K 30 f. 
Fütőház főnökség Tövis 10 K. Állomás­
főnökség Mezőtelegd 9 K 10 f. Állomás­
főnökség Predeál 13 K. Állomásfőnökség 
Székelykocsárd 34 K 96 f. Székelyföldvár 
község 27 K. Összesen 560 korona. Fo­
gadják a nemesszivü adakozók ezúton is 
az özvegy és a hátramaradott árvák ne­
vében leghálásabb köszönetemet. Székely- 
Kocsárd, 1906. május hó 8-án. Donhoffer 
József, főellenőr, állomásfönök.

— Török A. és Társa Budapesten. Ha 
körültekintünk a m. kir. szabadalmazott 
osztálysorsjáték főelárusitói között, ön­
kénytelenül a Török ezég tűnik fel előt­
tünk. Ezen bankház a legnagyobb osztály­
sorsjegy főelárusitó és a legtöbb sorsjegyet 
hozza forgalomba. Ez nem is csoda, mert 
e bankház a játszó közönség kegyét min­
den egyes sorsjátékban a legnagyobb mér­
tékben meghódította. Azonkívül vevői ha­
talmas szerencsével játszanak. Például e 

bankház szerencsés vevői egyedül egy 
sorsjáték 6. osztályában a két legnagyobb 
főnyereményt és pedig a 600.000, 400.000 
koronásat egy millió korona összegben 
nyelték, egy másikban pedig a 600.000 
koronás nagy jutalmat, a 100.000, 90.000, 
60.000, 50.000, 30.000 és számtalan egyéb 
nagy főnyereményt. Úgy, hogy rövid idő 
alatt 25 millió korona óriási összeget fize­
tett ki szerencsés vevőinek. Ennélfogva 
megragadjuk az alkalmat, hogy Török A. 
és Társa bankházát, melynek főüzlete 
Teréz-körut 46., fiókja Váczi-körut 4, Mu- 
zeum-körut 11. alatt van, mindenkinek 
ajánljuk. A terv szerint az I. osztály hú­
zása már szerdán és pénteken, e hónap 
23-án és 25-én lesz. A sorsjegyek árai 
‘/i = 12 kor., Vs 6 kor., 1rí = 3 kor., 
x/s 1 kor. 50 fillér. Aki tehát sorsjegyet 
akar vásárolni, forduljon bizalommal Török 
A. és Társához, Budapesten.

— A chrónikus bronchial-hurut elllen 
sikerült oly szert találni, amely a hurutos 
tüneteket gyorsan visszafojtja, az étvágyat 
előmozdítja és az elgyengült testet erősiti; 
ezen szer a „Sirolin-Roche“. Az orvosok 
által kipróbálva ás ajánlva, kitűnő hatá­
sánál fogva gyorsan ismertté és kedveltté 
vált, mivel még régi elhanyagolt bajoknál, 
ahol már semmiféle szer sem használt, 
kiválóan beválik. „Sirolin-Roche“. gyógy- 
tárakban kapható.

— Állandó műkedvelői kiállítás. Fő­
úri körökben mozgalom indult meg egy 
jótékonyczélu állandó amateur kiállítás lé­
tesítése czéljából. Az alkalomszerű rövid­
tartalmú kiállítások által eddig elért ered­
mények igazolják a tervezett állandó kiál­
lításnak a létjogosultságát. A kiállításon 
részt vehet a legszerényebb munkával is 
minden műkedvelő, annak tagja lehet min­
den magyar honpolgár. E kiállítások nem­
csak serkentik a műkedvelők ambiczióját, 
hanem cselekedetre is késztetik, miáltal 
azok fokozatos fejlődése sem maradhat el. 
A szervező bizottság felhívja mindazon 
műkedvelőket, akik a kréta, szén és tus­
rajz, az aquarell, olaj, porczellán és üveg­
festészet, a szobrászat, a faégetési munkák, 
nemkülönben a kézi ügyességre valló egyéb 
munkák egyikével foglalkoznak, jelentsék 
be czimüket Hohlfeld Lajos földbirtokos, 
mint a szervező bizottság elnökénél Buda­
pest, Va«-utcza 15/a szám, aki a tervezett 
kiállítás iránt érdeklődőknek prospektust 
szivésen küld.

+ Igaz magyar ipar! Nemzeti tör­
ténetünk örökké emlékezetes idejét és en­
nek parlamenti szereplőit egyedül a „szö­
vetkezett ellenzék“ képviselőinek „képes 
lapjai vannak hivatva megörökiteni. Kap­
ható : Füssy József könyv- és papirkeres- 
kedésében

n Most jelent meg egy zsebkiadás a 
Fráter Loránd és Béla összes dalainak 
ének- és zongorára csinos kötésben. ,Frá­
ter Notás Könyve“ czim alatt és ára 2 k. 
A Fráter-dalok közkedveltségét külön hang­
súlyoznunk felesleges, hiszen az ő nótái­
tól dalos az ország. „A fonóba szól a nóta“

I „Őszi rózsa“, „Ütött kopott a hegedűm*.

díszes vizsgalapon és jtrfalomKönyveK
nagyválasztékban kaphatók:Füssy Józsefköny- és papirkereskedésében Tordán.
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„Néma, osémilea holdvilágot« éjszakán“, 
.Váriak, Tárlók, kafőtó resiket*,  ;Ugy-é 
inog! már tnáának mondod“, „Szói Szál 
gyertyát, száz itete bort*  stb. stb. dalokat 
Tájon ki nö ösmérné ? A Frátér No tág 
Könyve bekötve, a legjobb famentes pá- 
pifrá nyotava, díszes cMimlappíil jkíltent még. 
Káphátó: Füssy József könyT- és papir- 
kereskedésében.

— Borviz. E czim alatt megjelent 
hirdetésre felhívjuk olvasóink figyelmét.

(t) Az Imádkozó ember. Imádságok 
és elmélkedések. Az Istent kereső lélek 
gondolatai. Irta Nagy István harasztosi 
lelkipásztor. Torda. Nyom. Fiissy József 
könyvnyomdájában. Ára kötve 1 frt. 50 
krájczái. Egy 200 lapot tevÓ, magán hasz­
nálatra szánt, szerény igényű imádságos 
könyv, egy — úgy látszik — sok meg­
próbáltatáson keresztül ment oly lelki­
pásztor szivéből és tollából, ki mikor imád­
kozik is, olyan bús húrokat penget, a 
minőket pengetett valamikor Dávid, mikor 
legszebb zsoltárait irta! Ez az ember az 
életben sokat szenvedett s szinte bizonyosra 
vesszük, hogy Istennel való tusakodásának 
oka az életnek ama megrázó csapásaiban 
s keserű csalódásaiban van, a melyekből 
— előbb vagy utóbb — kijut bizonyára 
mindenkinek, de amelyeknek elhordozására 
egyformán nem minden lélek képes. Nagy 
István a legmélyebb érzésű emberek közé 
tartozik. Keserves panaszait Illyés hajdan 
a pusztába kiáltotta bele, Nagy István 
imádságaiban sírja ki és ez adja meg köny­
vének azt az erős, szinte megdöbbentő 
individualitását, mely azt minden előttünk 
ismeretes, hasonnemü miitől megkülönböz­
teti. S reánk ez a sajátosság mély benyo­
mást tesz. A minap ugyanis egy katholikus 
iró ama kifogássait olvasva, hogy a refor­
mátus lelkész imája inkább a szónok, mint 
református felekezet imája, magunk is gon­
dolkozóba estünk, hogy vájjon igas-e ez a 
vád s ha igen, mennyiben van helyén ? 
Arra a meggyőződésre jutottunk, hogy ha 
bizonyos egyformaság, tegyük fel a sakra- 
mentumok kiszolgáltatásánál, nálunk is 
kétségenkivül üdvös volna: az imádságok­
ban magunkat a formához mégis éppen 
protestáns elvek szerint annyira nem köt­
hetjük, mint akár a katholikusok, akár a 
spiritisták oselekszik. Itt repülni kell és 
szabad is a léleknek, hogy belemerülhessen 
az Örökkévaló megnyugvást szülő gondo­
latába. E szempontból a Nagy István imád­
ságai — szerintünk — igazán becsesek s 
a közönséges mindennapiaknak jóval felette 
állanak. Ha ez imádságokat olvassuk, aka­
ratlanul is magunkba széliünk, megaláz­
kodunk, kesergünk s a mélységből felfelé 
vágyunk Istenhez, a Megváltóhoz, ki kegyel­
mével egyedül vigasz!alhat meg bennünket. 
Részletekbe nem bocsátkozunk, itt csak 
annak az összbenyomásnak kívántunk ki­
fejezést adni, melyet éreztünk, amikor ez 
imádságot átolvastuk. A legmelegebben 
ajánljuk úgy lelkésztársaink, mint minden 
imádkozni szerető müveit ember figyel­
mébe. l_0

X A Kis Rajzoló czimü könyv, mely 
elemi gyakorlatokon kívül még öt részben 

jelent meg. Ezen rajzkönyv, mély német 
nyéltén 2 év alatt 40.000 példányban kelt 
él és mélynek frauéziá, olasz, cseh, len­
ből, tót nyelvű kiadásai máris a legjobb 
eredményt érték el, épen moát jelenik meg 
magyar nyelven is. Fentemíitett könyv 
czélja á gyermekeknek nem csak érdekfe- 
szitő és művelő foglalkoztatást nyújtani, 
hanem a művészi nevelés tarén Útmutatóul 
is szolgálni. A ,Kis Rajzoló*  legegyszerűbb, 
legelemibb gyakorlatoktól kezdve, mindég 
nehezebbé váló formában mutatja meg a 
gyermeknek azon módot, miként kell mind­
azon dolgokat, melyeket naponta maga kö­
rül lát, alapformájukban helyesen felfogni 
és irónnal a papírra vetni. Gyermekeink 
közül kevesen képesek madarat, kutyát, 
gombát, lámpát, leveses tálat, egyszóval 
mindazon tárgyakat, melyek bennünket 
folyton környeznek, helyesen lerajzolni. A 
„Kis Rajzoló“ azonban fokozatos módon 
megmutatja a gyermeknek az alap , felío- 
gási- és kiindulási pontot s nehány vonás­
sal a gyermekek és szülők örömére meg­
van a rajz. A Wehrenfennig-féle rajzminták 
úgy gyermekek, mint felnőttek részére egy­
aránt ajánlhatók, főképen szülőknek és ne­
velőknek, hálás eszközöket nyújtanak arra 
nézve, hogy a gyermeket úgy iskolában, 
mint otthon és óvodákban kellemesen és 
tanulságosan foglalkoztassák. Mintáink nem 
irányulnak más czélra, mint hogy a gyer­
mekben szunnyadó rajzoló tehetséget fel­
ébresszék és a helyes irányba vezessék. Az 
e könyvből vett minták alapján a rajzok 
czélszerü kidolgozásáról Ön is meggyőződ­
hetik és e füzetke hathatós ajánlása biz­
tossá teszi részére is a közönség háláját. 
Minden füzet külön kapható Füssy József 
könyvkereskedésében.

CSARNOK.
Munkára fel!

Irta: RAcz Mihály.
(A Bocskay ünnepélyen elszavalta Roska Sándor.)
Egy ezredéve múlt el a mióta 
A Kárpátok félkörbe nyúló alján 
S a négy folyamnak áldott partjain — 
Omló vérünkön uj hazát szereztünk . . . 
Honnan jövénk? Miért ? Ezt kérdezik 
A népek, kik között tanyát ütöttünk, 
Kik közt nyelvünk, szokásunk idegen . . . 
Keletről jöttünk I honnan a nap indul, 
A zugó Don tövénél ringott bölcsőnk ! . . 
Mi szél hajtott ? Jó-e vagy balszerencse ? 
Én nem tudom ; de sejtő lelkem őrzi: 
Szüksége volt ránk a Mindenhatónak !
— A magyarok hatalmas Istene
— Kit akkor még tüzképében imádtunk — 
Vezérlett ki, hogy- itt kovász legyünk, 
Elernyedt, petyhüdt nemzetek között; — 
Hogy legyen népe itt, mely a keresztet,
A megváltásnak dicső jelvényét 
Ég s föld között az összeköttetést — 
Megvédje a hitetlenek dühétől . . .
A magyarok hatalmas Istene 
Hozott ide, hogy ék legyünk a 
Vonzás, taszitás küzdő harcza közt —< 
Mert máskép összeroppan a világ! . . 
Mért tartott volna fenn jó Istenünk, 
Oly sok viszály között — ha nem ezért I ? 
Hány orjás nép világtipró hatalma 
Lett semmivé ? Nevük van meg csak a 
Történelem beszédes lapjain ; — 
Mig mi, rokontalan maroknyi nemzet, 
„Megfogyva bár, de törve nem“ megéltünk 
Nagy küldetésünk ránk szakadt súlyával 
A félvilág ostromló árja közt I 
Pedig hej I sokszor elhagytuk magunkat! 
Pedig hej ! sokssor elhagyott az Ur,

Mivel nem tudtuk önvérünk becsülni, 
Rut pártviszályok lázas napjain . . .
. . . Vad csorda-nép győzelmi hujjogása 
Hányszor rikoltá túl halál hörgésünk I
. . . Ott a Sajó I partját tatár taposta, 
Vizét magyar vér festette pirosra;
Ott van Mohács, hej a gyászos térén 
Minden fűszál magyar sirján terem . . , 
. . . Krisztus egyszer halt meg a kereszten 
S mi e keresztért százszor vérezónk I
. . . Ott van Világos! Nekünk gyász-sötét . . . 
Titánok jöttek ránk s mi elbukánk I 
Észak, Kelet, Dél, Nyűgöt légy tanunk : 
Mindent veszténk ! de a becsületet nem I
. . . Lön csend, minő a sírok közt szokott, 
Hideg, süket, kietlen éjszakán, 
Midőn csak a halálmadár huhog . . .
Meghalt! Mondották ellenségeink, 
Isten se képes feltámasztani ! . , .
S már-már rázták, gördítették a koczkát, 
Hogy szent örökségünk’ prédára vessék . . . 
Megálljatok ! hisz még ver a szív s érez, 
Lelketlensőg az élőt eltemetni! . . .
. . . Felkeltünk újra! Oh minő élét volt 
Mit elkezdtünk I Sivár, bizonytalan, 
Csak láncz-csörgésünk figyelmeztett, 
Hogy már tudunk — ha bár lassan is — járni 
Sírunk szélén, mely még mindig reánk várt . . - 
Nem volt elég az ! Ránk támadt az önvád : 
Miért is tettünk mindent fel egy koozkára 
A minket üldöző sors ellenében ?
Pedig volt jósunk! volt Jerőmiásunk, 
Ki honszerelme lángoló tűzönéi 
Jövőbe látott, óva kért esengett — 
S midőn nem hallgatván rá megköveztük, 
Borult lélekkel sirt sorsunk felett . . .

. . Ez önvád is felért a kinhalállal

Kardunk ketté tört, nem volt fegyverünk.
Ha lett volna se bírjuk el — karunk 
Lelankadtan sebektől vérzett !
De volt hitünk ! meg volt a szent talizmán. 
Meg volt a jog, melyre támaszkodánk !
Jog, mi az ? Darab papír csupán,
— Riad a durva önkény ránk kevélyen — 
Rongy volt előbb, széttépve újra az . . .
. . . S hallgatni kellett, szivünk forrt csupán. 
Jog, hogy mi az ? Szellem, mely él, teremt, 
Termékenyít! Ágyú nem rombol rajta ; 
Szurony, kard nem szúrhatja, vágja össze, 
Mert az Istenség bennünk élő része.
Vérünk kifolyhat: a jog élni fog! sőt 
Minden csepp vér száz jogvédőt terem;
Elnyomhatják^: véggyőzedelme biztos
S ha Spaitakusz a jog nevében szól: 
Te büszke Róma félve sápadsz el rá!

Megálljatok ! Csend! Egy ember beszél 1
Ki az ? Oh 1 ismerünk áldott öreg,
Hazánk bölcse ! — Most már por, hamu, 
De lelked, érzem, itt lebek körültünk — 
A jogra hivatkozva szólsz szelíden,
És az erőszak — nézzétek csak — enged . . . 
Anteusz szép regéje lön valóság !
Mi visszadva újra önmagunknak, 
Épitni kezdtük azt az ősi házat, 
Mit a vihar szétdult, melyen belül 
Hogy boldog légy : tőled függ nemzetem ! 
Hát fel munkára mind az, aki honfi 1 
Fel honleányok I Mily fenséges e czim I 
Szent hivatástok lelkesitni ott, hol 
A férfi munka lankasztó hevében 
Agyunk, szivünk, lelkünk csüggedni kezd ! 
Fel! tartson össze a nagy, a dicső czél, 
Fel! fel I testvér mind a ki jő segitni, 
Imádja bármily nyelven istenét I 
. . . Ha majd megépül s áll az ősi ház, 
Avassuk a testvériség nevében 
A szent szabadság biztos hajlékává 
És álljon a hajlék mig nemzetünk él — 
S nemzetünk éljen — mig ez a világ tart I

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:

FÜSSY JÓZSEF.

AZ EGYEDÜL ELISMERT'KELLEMES IZÜ<tTERMÉSZETES HASHAJTŐSZER.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



Maroaujvár éa Vidéke. 7.

*4»

ér éta fennálló és jó hírnévnek 
irrendó

ÓRÁS-, ÉKSZERÉSZ- 
és ARANYMŰVES

üzletem kellő biztosítékot nyújt, hogy t. vevőim 
elsőrendű és magyar gyárosok által gyártott és 
forgalomba hozott árukat vásárolhatnak a leg­
jobban, legmegblzhntébban és legolcsóbban 

üzletemben.

Névnapi é$ nászajándékokban
óriási nagy raktárt rendeztem be arany és ezÜBt 
•zikkekben, valamint honi gyártmányú ehina- 
ezüst tárgyakban. Ezen kiváló előnyös vásár­
lási körülményekre nagyrabecsült vevőim figyel­
mét különösen felhívom már azért is, mivel 
ezen czikkeket közvetlen első kezekből szer­

zem be s igy áruim utolérhetetlenek.
Valódi svájezi-, arany-, ezüst-, nickel- és 

vasóráim fali-, inga- és ébresztőóráim elsőrendű 
minőségűek. Aranygyűrűk, függők, lánczok, 
karpereezek, medailonok fémjelzéssel ellátva, 
14 karátos aranyból készültek a legdivatosabb 
kiállításban, hazánkban vagysaját műhelyemben.

A midőn még a double-arany név alatt for­
galomba hozott árukat említem, figyelmeztetem 
vevőimet, ezen olcsó csikknek fel ne üljenek, 
mert double-arany alatt aranyozott ezüst és 
közönséges sárgaréz is jöhet forgalomba.
Kiváló és rendkívüli áruezlkkek!

Elvem: valódi árut osekély haszonnal is 
árusítani s a fejlődő magyar iparnnkat bár ál­
dozatok árán is forgalomba hozni.
84 1—52 Tisztelettel

HERB8T MÓR
ékszerész és órás Torda, főtér.

A KI
JÓ ÓRÁKAT

(öt évi Jótállással) 

mindennemű arany- és ékszer­
tárgyakat, u. m.:

óra-lánczokat, arany gyűrűket, 
broche-tüket, fülbevalókat, kar- 

pereczeket stb.
venni óhajt, az forduljon bizalommal 

az általánosan jó hírnévnek örvendő

1>

7

FRIKHT IZIPOR
müórás és ékszerész czéghez

TORQÁN, Főtér. (Nagy Miklős-féíe ház.)

» hol minden «gyep tájjy fé«jelaés»el el van 
’ látva.

Figyelmeztetem a n. é. kő«

a

POUBLE-^gANy 
élneyezés alatt fprgalo,irib^ 
hozott tárgyaknak fel ne

TÖRÖK a szerencse KOVÁCSAI!
PalíHmillhnfntlnn az a szerencse mely bankhá- 
■T tzlullll lllIlilLtt.ll<lll zunknak kedvez. Rövid idő alatt 
25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek ; ezek 

között a két legnagyobb nyereményt és pedig :

OOO koronás főnyereményt,KoGpAor u Hagy jucmiiiaé) a

3 legnagyobb 400.000 koronád főnyereményt,
továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 8 á 70.000, 3 á 
60.000, több 50.000, 40.000, 30.000. 25.QOO, 20.000, 
15.000 és ezeken kivüí számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000 500 ko­

ronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjáté.ában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut.
és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

82715
8564;)
87411
88164
88238
41921
83891
84769
86049
92773 

120508 
123504 
123508

i

Dnnrlnlín mórt» n nann m II aH pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a- Kennelje meg a ne/e mdlett a
nyel A véletlen nagy szeresét játszi« az eletnen és 

áll A ^0 7ŰDűnnQü0 7QniAT I könnyen meglehet, hogy eppen egy szerencsés vdetlen 
(HÍV ÖZlvl U II VUvuAlíl Ulvui foMan a neve melletti számot eltalálta, melyre egy 
____________________ .............nagy nyeremény jut.   —— 

Dezső, Erzsébet 
Ede, Eszter 
Elek, Etel 
Elemér. Flóra 
Emil. Franciska 
Eadre, Frida 
Ernő, Genovéva 
Ferenc, Oertrud 
Frigyes, Gabriella 
rtilöp. Gizella 
Gábor, Hedvig 
Gáspár, Heléna 
Gergely, Henriett 
Géza, Hermina 
Gnsztáv, Hilda 
György, Ibolyka 
Gyula, IduBka 
Henrik, Hona 
Hermann, Ilma 
Hngó, Ilka 
Ignác, Irén m* 

moiurl, uiuiua íovmw illés, Irma, 
Dániel, Ernesztln 123518 Imre, Izabella 
Dávid, Éva 123517 István, Janka

Adám, Adél 
Adolár, Ágnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Auatolla 
Altréd, Apollónia 
Ákos, Aranka 
Ambrus, Berta 
András, Blanka 
Antal, Borbála 
Arnold, Borink# 
Árpád, Betti 
Artbnr, Bella 
Aurél, Brigitta 
Attila. Cecília 
Balázs, OornsUa 
Bálint, Dóra 
Barnabás, Oorottya 
Béla, Cecília 
Benedek, Eufimii 
Barnát, Emma

4040 
6314 
9007 

19162 
20445 
21619 
24215 
24285 
28881 
84852 
86451 
87424 
88169 
41794 
41938 
84309 
84778 
86065 

101404 
106999 
123505 
123509

Dénes, Evelin 5637 Izidor, Johanna

6411
981» 

19821 
20580 
22062 
24252 
24363 
29688 
34938 
#6779 
38118 
88178 
41795 
51898 
84702 
84780 
89219 

101914 
128501 
128506 
123546 
123510 
123511

8512 
8602

Iván. Jolán i2;oő
Jakab, lóssa O 20284 
János, iudiih 20988
Jenő, Juliska 24203
lózseí, Kardin 24265
Kálmán, Katinka 
Károly, Katarin 
Kornél, Klára 
Kristóf, Kletild 
Lajos, Kornélia 
László, Krisztina 
Leó, Kunigunda 
Linót, Laura 
Lorino. Lenke 
Manó, Leónia 
Márkus, Lídia

Mihály, Lujza 
Miklós, Magdolna 123519 
Miksa, Malvin 128514 l&hi'ru 

Orbán, Mártha 
Oszkár, Katiid

28874
29634
35318
36825
88188
88226
41919
64204
84788
86014
90370 

101989 
Imilla 128502 

l 123507

128515 
5483 
8826 

12314

Ötig. Mánia > 
Udón, őacczisz 
Pál, Seszti 
Péter. Olga 
Pista, Paula 
Hichard, Pelagie 
Bóhít htriii'ti 
Rudolf, Piroska 
Salamon, Regina 
Samu. Róssika 
Sándor, Rozália 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szeréna 
Tihamér, Thwária 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terus 
Vendel, Valéria
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma 128518 
Zoltán, Zsófia 128521 
Zeigmond, Zsuzsanna 128522 

e
" .......................................... . 1 ■. ■ 1111 .. "">..1........... ..................... .........................

Legnagyobb nyeremény esetleg 1,000.000 korODS, 
továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100-000, 
2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 a 60.000, 1 á 50.000. 3 á 4Q.0Q0, 3 á 
30.000, 6 á 25.000. 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok 

egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
V# eredeti sorsj. frt —‘75, vagy K. 1'50; Va eredeti sorsj. írt 1'50 vagy 3 kor. 

, ,, ,, 6 , /i ,, ,, ,, 6 „ 12 kor.
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hi­
vatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, 

de legkésőbb

folyó év május hó 23-ig 
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak, 
és az I. osztály húzása már május hó 23-án kezdetéi veszi.

V. Ifi.■

TOROK A. és Tsa
T.ASat'ÍSSl.«. bankháza, BUDAPESTED.

iQgnagy osztáiysorjáték-iizlete. 
Föárudánk osztálysorsyiték üzletei : 

W??: 46 a.
I. fiók;: H- fiók: Muxeum-körut 11/a.

rí ii II

V

I
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8. Marosujvár és Vidéke. 1906. május 17.

ÉPÜLET ÉS BÚTORASZTALOS
A 30 é'? óta fenpálló, legjobb hirpéVnek örvendő

. ___ * a tömeges megrendelések miatt nagy munkaerővel szaporítottam meg és
I I TtfXWTFB T abbban a helyzetben vagyok, hogy a legszebb és iegizlésesebb munkákat

O/ gyok kópeg kiál]itani
Különösen ajánlom a legújabb mintájú magyar stilö munkát, a mely minden eddigi rendelőmnek a leg- Í jobban tetszett. Elvállalok bármily nagy vagy kissebb szabású

épület és bútor-asztalos munkát 
jutányos árban, pontos és szép kivitelben. Javításokat, festéseket asonnal és olcsó árban. Kisebb vagy 
nagyobb munkákról költeégvetéssel, felvilágosítással, rajzzal bárkinek szívesen szolgálok. Főelvem a jó munka 

és pontosság, a mit eddigi számtalan rendelőim bizonyitnak.

A t váró. p’rtf0Bfeá‘ MARINKA MIKLÓS,
épület és bútorasztalos Tordán.

így
va-

I
31 1—0

¥3 B

Agrár Takarékpénztáí Részvénytársaság Maros-Vásárhelyt
Teljesen befizetett részvénytőke egy tnillió kor. ---------------------------------

Fiókintézetek és kirendeltségek; Csíkszereda, Gy.-szentmiklós, Maros-Ludas, Marosujvár, Nyárádszereda, 
Parajd, Székely-udvarhely és Székelykeresztur.

Jelzálog kölcsönöket nyújt földbirtokra és bérházakra a legjutányosabb feltételek mellett, úgyszintén törlesz­
téséé kölcsönöket 300 koronától kezdődőleg a tőketörlesztést és kamatot magában foglaló félévi részletfizetések 
ellenében 10—65 évig terjedő időre dJ/a’/o alap kamattal. Magasabb kamatú előző kölcsönök konvertáltatnak. Min­
den kölcsön a leggyorsabban rendesen két hét alatt készpénzben folyósittatik.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig terjedő bel- és külföldi vátókat, utalványokat és adósleveleket.
Elfogad betéteket könyvecskére, vagy folyó-számlára és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.
Előleget ad értékpapírokra és betárolt árukra.
Folyó-számla hitelt nyújt betáblázásra és más biztosítékra.
Vásárol és elad értékpapírokat, külföldi pénzeket; bevált szelvényeket és kisorsolt értékpapírokat; teljesít 

tőzsdei megbízásokat és átutalásokat; kiállít utalványokat és hitelleveleket a bel- és külföldre.
Képviseli a legrégibb és legnagyobb biztositó intézetet a Trieszti általános biztositó társaságot (Assicurazioni 

Generáli) és eszközöl tűz, üveg és jégkár, valamint, betörés elleni, végre élet és balesetelleni biztosításokat a 
legolcsóbb dijak mellett.

10 1—52 Agrár Takarékpénztár 
marosujvári kirendeltsége.

Legnagyobb választék
női-, férfi kalapokban, elegáns női ernyők, férfi ingek és gallérok, diva­
tos TULIPÁN nyakkendők, női-, férfi- és gyermek czipőkben.

Mind kiváló hazai gyártmány! — '
Tekintettel az olcsó oevásárlási forrásra t. vevőink tömeges látogatását kérjük.

tisztelettel

DICK JAKAB és TÁRSA
ERPÉLY LE6NAÓY0BB PIVATÁRUHÁZA. Főüzlet: TORDA, (Erdély).

Kiadó bútorozott szobák.
Van szerencsém az utazó közön­

ség tudomására hozni, hogy a Teleky- 
utczában, ujonan épített házamban 

Bútorozott szobák 
fűtéssel és világítással együtt, napi I 
kor. 60 flll. árért mindenkor kaphatók.

Ugyanott jó házi koszt is jutányos 
árért kapható.

9 1—0
Tisztelettel

Szilágyi Leopold.

BOR VÍZ I1
A Bohoiti és M.-Solymosi forrás gyógy- és 
borvizét több orvosi szaktekintély vegyileg 
vizsgálta és azt természetes dús szénsav­
tartalmuknál fogva gyomor-, vérszegény­
ség-, gége-, hurut- és szervi bajoknál mint 

legjobb gyógyvizeket ajánlják.
Kellemes izüségüknél fogva borhoz, szörp­
höz üdítő italul szolgál, valamint olcsósá­
gánál fogva is a nagy fogyasztó közönség 

kedvencz ásványvizének bizonyult.
2 literes palaczkokban 24 fillérnyi árban 
kapható és 5 üveg rendelésnél házhoz szál­
lítja a „Bohoiti gyógyforrás“ vizének Ma­
rosujvár és vidéke egyedüli és kizárólagos 

képviselője : 
Miklosy Gyula 

kereskedő Marosujváron, Mikó-utcza, községház 
37 mellett. 1—6

AGRARIA

G
kérjen

G

R
minden

R
GAZDAA

R

1

az ________ _____

AGRARIAtól 
ÁRJEGYZÉKET, 

gőzcséplökészletekről, benzinmo­
torokról és vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük. 
Levélazim : 

AGRARIA Budapest, Váczi-ut 2.

A

R

1

AGRARIa
LaptalajdonoB: FÜSSY JÓZSEF. Nyomatott Füssy József könyvnyomdájában Tordán.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1W. május 17. Melléklet a Marosujvárés Vidéke 20-ik számához. ____ 1.

Gül Saba. Pártos vitéz, Koldus gróf 

sfl, újdonságod. ■

Kották: zongora, czimbalom és hegedűre
Állandóan kaphatók:

Ftlasy József könyvkereskedésében
T o r d á n.

MOST JELENT M K G11 
az aj

Vinczellérkönyv
2-ik kiadás szemléltető rajzokkal.

Irta : V A D A Y JÓZSEF,
közs. isk. igazg. MAGYVÁRADON.

ARA KÖTVE 90 FILLÉR

SZŐLŐBIRTOKOSOKNAK 

és
MUNKÁSOKNAK 
NÉLKÜLÖZHETLEN 
TANÁCSADÓJA.

E könyvben az ojtvány és nem ojtvány- 
tjzőlö minden munkája le van írva és 
rajzokkal szemléltetve. Szakértők véle­
ménye szerint „ÉRTELMESEBB, RÖVI- 
DEBB és GYAKORLATIASABB MÓDON 
MÉG SENKI SEM FOGLALTA ÖSSZE A 

SZŐLOMIVBLÉS TUDOMÁNYÁT.
Kapható! Kaphatói

FÜB8Y JÓZSEF
könyv-, papir- és diszmüárukereskedésében 

TORDAN, FŐTÉR

A közhasznú könyvtár számai.
Minden szám csak 12 fillér.

1. Szerelmi levelező férfiak és nők részére.
2. Illemtan mindenki számára.
8. Pohárköszöntö. (Hogyan szónokoljunk a 

fehér asztalnál.)
4. A kanári madár tenyésztése.
5. Pecsenyék és vadak készítése.
0. A női szépség ápolása.
7. Cyors segély. Orvosi tanácsadó.
8. Fogak, a kéz és a köröm ápolása és gyógy­

kezelése.
9. Társasjátékok otthon és a szabadban.
10. Virágkertészet a szabadban és szobában.
11. Jóslás kártyából és kézből.
12. Soványitó és hizlaló gyógymód.
18. A franczianógyes szabályai.
14. Az alsós szabályai.
15. Álomfejtés.
16. Gyermekbetegségek és azok gyógyítása.
17. Lawn-Tennis játék és azok szabályai.
18. Álmatlanság és annak gyógyítása.
19. Házi czukrászat.
20. Foot Ball játék és szabályai.
21. Hölgyek tanácsadója. (Minden piperecikk

készítése.)
22. Idegesség és annak gyógyítása.
23. Testedzés. (Házi- és szertornászás.)
24. Németül egy óra alatt.
25. Aquarell festészet.
26. Az egészség fenntartása.
27. Francziául egy óra alatt.

28—29. Idegen szótár.
30. A jó modor.
31. Német helyesírás.
32. Magyar helyesírás.
33 Kinek milyen czimzés jár?
34. Angolul egy óra alatt.

35. A gyermek megóvás. (Fontos tudnivalók
a gyermek nemi életéből.)

36. A házasélet egészségtana.
37. Kis köszöntő versben és prózában gyer­

mekeknek minden alkalomra.
38. Vidám és tréfás pohárköszöntések.
39. Körtánezok. (Valcer, polka, kék-vók,

körmagyar, stb. stb.)
40—41. Tréfás műkedvelői előadások.

Minden kötetnek igen becses tartalma 
van. A czimboriték csinos nemzeti színnel 
ékeskedik.

Kapható:
FÜSSY JÓZSEF

(ezelőtt Harmath J.)
könyv- és paplrkereskedésében

TORDÁN
Minden füzet csak 12 fillér.

Gavallér embernek nélkülözhetlen !

Sok Pénzt I
megtakarít, a ki ruháját a

Diadal ruhatárién

tartja, mert a ruha nem gyúródik, állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna. Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.

Kapható Fttssy József KönyvkeresKedÉsébeo.

Minden városba elterjedve és esálsaerfiségeelismerve.

(—) Megjelent a „Szőlészeti és 
Borászati Lap Naptára“ 1906-ik évre, uj, 
dús, tárgyilagos, érdekes, változatos és ér­
tékes szakezikkekkel. Ára 1 korona.

Tartalom: A naptár és havi jegyzék­
lapokon kívül .Havi teendőink a szőlőben 
ÓB a pincéében.*

Szőlészet: Korai piros Veltelini. — 
Ai olasz Rizlingről — A Mauer-féle dupla 
hármas kötés. (Ábrával.) — Cvignote fél­
karikás combmüvelet. (Ábrával.) — A vá­
logatás fontossága. — Erdélyi szőlőműve­
lés. — A szőlő levelezése. — A gyúrűzés. 
— A szőlő jövedelmének emelése. — 
Sodrony- vagy karómüvelet. — A szőlő 
betegségei — Védekezés a tavaszi fagyok 
ellen.

Borászat: Mustnak a szőlőhéján való 
erjedése. — A törköly hatása a borra. — 
Szőlőaszalás. — Magas czukortartalmu bo­
rok erjedése. — A bor megítélése vegyi 
szempontból. — Melléktermékek nyerése 
• — üj borok lefejtése.

Különféle: Bachus körúton. -- Petőfi 
mint borivó.

Hasznos tndnivalók: Ártalmas-e a 
rézgálicca' permetezett szőlő? — A szőlő 
gyógyhatása. — A szőlőtörköly mint takar­
mány. — Szőlőkocsonya. — Az Othello 
borának kezelése. — A hordók óriása. — 
Hordótapasz. — Kedvezményes boritaladó. 
— Eljárás uj hordókkal. — Gyakran sze­
degessük a lehulló gyümölcsöt. — Alma 
és körte betelelése.

Az egy korona ár előleges beküldése 
mellett megrendelhető szerzőnél: Mauer 
János, Kecskemét, vagy Füssy József 
könyvkereskedőnél Torda.

Legolcsóbb beszerzési

Telefon siám: 86.

Papp Miklós
ni-, nirsiia ü ftarhriMss 

TORDA, FŐTÉR.

A legnagyobb raktárt tart min­
denféle vae anyagokban: gaxda- 
■ági aaersaámok, Biekér- 
tengelyek, hoaiávaló vasak,Ián- 
•■ok, épület és butorvaaa- 
láaok, kováeaolt- éa aod- 
ronyaaegek, aalndelyaxe- 
gokben stb. 2 1—52

Ajánlja:
melegítő és főző kemenczéit, 

valamint a hozzá tartozó részek 
nagy választékát.

I I Pontos kiszolgálás I I
1 1—52

Legolcsóbb beszerzési forrás 1!

újonnan átalakított
KINCSTÁRI VENDÉGLŐT,

ÉTTERMET és KÁVÉHÁZAT 
átvettem s azt a modern jó Ízlés és a 

legfokozottabb igényeknek is meg­
felelően rendeztem be.

KÉMYELME8EN BERENDEZETT 

SZÁLLODAI SZOBÁK 
mérsékelt árban

a t. utazó közönségnek mindenkor 
rendelkezésre állanak.

Előzékeny, pontos és gyors kiszolgálás 
!!! JUTÁNYOS ÁRAKÜ!

Szives pártfogást kér: 
Kiéin Endre, 

vendéglős.
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2. Marosujvár és Vidéke. 1906. május 17.

12 1—52

Laptalajdouos : FÜSSI JÓZSEF.

gőz-, lég-, kézi-szivattyut, Injectort, tüzi- 
f-'cskendőt, Miller és Hasiam Extincteurt stb. 

.IRalomberendezési és felszerelési czi^bel^ei:

bőr , pamut-, 
kazán-, gőz-.

Budapest, V. Váczi-körut 62.

Műszaki czikkek:
teveszőrszijak, kazán és gőzgépszerel vények, ruggyanta-áruk1,-tömitő anyagok, légszesz, 
fütő- és agyagcsövek, amerikai henger, orosz ásvány és olíva olajok, sűrű zsiradék stb.

Malomberendezések és felszerelések:
saját gyártmányú malomkövek,

vasalkatrészek, eredeti svajezi selyemszövetek, y>\s és rézsodrony szövetek, kenderheveder, 
malomcsákányok, mérlegek, triéurök, tisztítógépek, tisztitöhengerek, Ganz hengerszék, malom-

kádár stb. részére, 
és gőzszivatfyuk, tiizi fecskendők.

Artézi. kutfurószérszámokí és eszközök.

malom
serleg, 
állványok, rovátkoló-gépek stb.

Szerszám ok és szerszámgépek
az*  összes gyári és kézi üzemhez, gépész, lakatos, kovács, asztalos, bognár, 

Szivattyúk, fecskendők, injectorok, ejectorok,gőzsugár, lég- 
Szőlő- és mezőgazdászati czikkek, 
Gőz-, benzin- és légszesz motorok 
Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Összes mezőgazdasági gépek, gépalkatrészek, 

szerelvények és szükségleti czikkek nagy raktára.'
Gép és gépalkatrészek javításai legjutányosabban eszközöltetnek.
Saját, gyártmányú, szabadalmazott függőleges kövekkel dolgozó darálok.

A Vermorel permetezők, a Dorn-féle törekrost k, a „Bunge“ sikazita „Maxim“ csavaró» csiga sorok, 
„Huhn“-íéle üreges fémt.ömitö gyűrűknek, „Kaulhauseir-f'éie szab.'.'lyukasztott bőrszíj és „Mühlensohn“ 
féle pamut-hajtószíj, „Steam-Prooí“ - tömitŐ anyagok, „Tővőte“ sűrű zsiradék és a ,,Bajzáth“-féJe 

dobkosár-betétek egyedüli elárusítói.

gépek, szerszámok, műszáki és gazdasági ozikkek nagykereskedése
BUDAPEST, VL, TERÉZ-KÖRUT 15. (OKTOáOB-TÉR.)

A m. kir. honvédség, a m. kir. csendörség, a m. kir. államvasutak, ? m. kir. posta- és távinia-ííjazgatóság, a m. kir. 
ipariskolák, a m. kir. vas- és aczélgyárak és a legtöbb állami intézet és vállalat -szállítói. "~v~.... .......... .

T ÉS SZÁLLÍT:
Gmelő- és szállító eszközt, mini emelőjárgányt, 

csigásért, csigákat, darut, lánczot és láncz• 
■'szemet, -taligákat, kocs.il, létrát stb.

Spiiőanpqgokat, csavarodat és szegedet, mini:

RAKTÁRT TAR
általános műszaki czfgbe^et, mint: Bőr-, pa­

mut-, balata-, teveszőr-szija^at, Ewart és 
Gall hajtó-lánczot; Transmissio-kötelet és 
más kötélárut; Gummí-, asbest- és min­
dennemű más tömiiő anyagot; Gummi, 
kender-, len-, fém, szívó- és npomóíöm-- 
lőt; Csiszoló-port és vásznát; kócz tör­
lőkendőket és tisztító anpagoi, íeszmérői 
víz óllá műin tó-üvéget, szelepeket és min 
deuféle gőzkazán fölszerelést; kazán , gáz­
öntöttvas-, agyag- és mindenfajta csövei 
vízvezeték-, fürdő- és elosett-berendezé­
sedet és vízvezetéki felszerelésedet.

Kenő- és viiágifóanpagoltat.mini: Gépkenő-, hen­
gerkenő-, dynarao-, motor-, sepurator-, auto- 
mobil-olajat; repezedenö*  és égőolajat; pet­
róleumot, Tovote, fogaskerék-^enöcsöi stb. 

Szerszámodat és szerszámgépedet csakis meg­
bízható jó minőségben; gépész-, mecha­
nikus, lakatos,--. kovács, bognár, asztalos, 
kádár, egyszóval minden iparos és gpári 
üzem szükségletére.

Pontos, megbízható és jutányos kiszolgálás 11 
Ajánlatukkal felszólításra savasén szolgálunk 11

cemen--, tűzálló téglát, fedőpép.et és le­
mezt, Carbolineumot, festékeket, japán- 
es hollandi mázakat, kátrányt, szegecse­
ket, minden. néven nevezendő csavarodat 
és szegedet stb.

Szivattyút, fecskendőt, S^tincieurt, úgymint-

malomköveket. sveiczi selyem-, vas-, sár­
garéz- és fém-szövetei, kenderheveder-, 
serleg , -csákány , zsákosait-, lámpa-, mér­
leget stb. Ganz-féle hengerszéket, trieurt, 
tisztítógépeket, köszörükoyeket, keféket stb, 

Szőllő és •mezőgazdasági gépesei, csakis első­
rendű gyártmányt, kívánat szerint bármely 
bel- vagy külföldi gyárból.

Nyomatott Fiissy József könyvnyomdájában Tordán.
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